
Цели за одржлив развој
Цел 5: Родова еднаквост

Како што ОН ја објаснуваат родовата еднаквост: „Родовата еднаквост не е само основно 
човеково право, туку и неопходна основа за мирен, просперитетен и одржлив свет“.
Официјалната формулација на цел 5 е „Постигнување родова еднаквост и зајакнување на 
сите жени и девојки“
Жените и девојчињата претставуваат половина од светската популација, а со тоа и 
половина од нејзиниот потенцијал. Меѓутоа, денес родовата нееднаквост постои насекаде 
и општествениот напредок стагнира.
Жените сè уште се недоволно застапени на сите нивоа на политичко лидерство.
Унапредувањето на родовата еднаквост е клучно за сите области на здраво општество, од 
намалување на сиромаштијата до унапредување на здравјето, образованието, заштитата и 
благосостојбата на девојчињата и момчињата.

Зошто е важно?
Во целиот свет, жените и девојките вршат непропорционален дел од неплатената домашна 
работа.
Нееднаквостите со кои се соочуваат девојчињата може да започнат со раѓање и да ги 
следат во текот на нивниот живот. Во некои земји, девојчињата се лишени од пристап до 
здравствена заштита или правилна исхрана, што доведува до повисоки стапки на смртност.
Зајакнувањето на жените и девојките е од клучно значење за проширување на економскиот 
раст и промовирање на социјалниот развој. Целосното учество на жените во работната 
сила би додало проценти на повеќето национални стапки на раст – двоцифрена во многу 
случаи.
Во светот, 35 проценти од жените на возраст меѓу 15 и 49 години доживеале физичко и/
или сексуално насилство од интимен партнер или сексуално насилство од непартнер. 
1 од 3 девојки на возраст од 15-19 години доживеале некаква форма на осакатување/
обрежување на женски генитални органи во 30 земји во Африка и на Блискиот Исток, каде 
што штетната практика е најчеста со висок ризик од продолжено крварење, инфекција 
(вклучувајќи ХИВ), компликации. на породување, неплодност и смрт.
Меѓународните заложби за унапредување на родовата еднаквост донесоа подобрувања 
во некои области: детските бракови и осакатувањето на женските гениталии (FGM) се 
намалија во последниве години, а застапеноста на жените на политичката арена е поголема 
од кога било досега.



Но, ветувањето за свет во кој секоја жена и девојка ќе уживаат целосна родова еднаквост 
и каде што се отстранети сите правни, социјални и економски бариери за нивното 
зајакнување останува неисполнето.
Постигнат е напредок во последните децении: повеќе девојчиња одат на училиште, 
помалку девојчиња се принудени на рани бракови, повеќе жени работат во парламентот и 
на лидерски позиции, а законите се реформираат за да се унапреди родовата еднаквост.

Како да се реши проблемот?
Ако сте девојче, можете да останете во училиште, да им помогнете да ги поттикнете вашите 
соученички да го сторат истото и да се борите за вашето право на пристап до услуги за 
сексуално и репродуктивно здравје.
Ако сте жена, можете да се справите со несвесните предрасуди и имплицитните асоцијации 
кои создаваат ненамерна и често невидлива бариера за еднакви можности.
Ако сте маж или момче, можете да работите заедно со жени и девојки за да постигнете 
родова еднаквост и да прифатите здрави и почитувани односи.
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